

MINERII PROTESTEAZĂ PENTRU NEPLATA LA TIMP A SALARIILOR

Joi, după închiderea ediției, am aflat că la E. M. Lupeni, minerii din schimbul al II-lea nu au intrat în sut. Cauza protestului — neplata la timp a chenzinelor a doua, din cauza lipsei de numerar în bancă.

Aflat, la fața locului, până la ora 20, redactorul nostru a consemnat, pentru cititorii noștri, exact ce a văzut și ce a auzit.

De Sîntămărie, la Lupeni, minerii au strigat „Jos Iliescu!”

● Tunete și fulgere la Tîrgul meșteșugarilor ● Chef la Palatul minerilor ● „Pe aici nu se trece!” ● „Intrăm în mină cînd or să ne dea bani!” ● „Cozma este omul nostru” ● „Oamenii nu mai vor să se lase mințiți” ● „Vă spun și ce era: Borocz Palinka” ● Directorul, sub influența alcoolului, își dă demisia ● „Să vină Blaj! Să vină Blaj!” ● Testoasele ninja își apără „nașul”.

La Lupeni, de Sîntămărie, deși a plouat, a tunat și-a fulgerat, atmosfera a fost incandescentă. Tîrgul meșteșugarilor, fleșcăit și murat, programat în zi de plată, a dat chix. Minerii care s-au preumblat pe acolo, cu soțiile sau invers, au strins din dinți, din pumni și-au înjurat... Apoi s-au strins la mină, „Nu intrăm jos, pînă nu ne dau banii. Oare primul ministru și Iliescu sînt aminați în ziua de plată? Cum ni se cere să fim la timp la program, așa să ne dea și bani! De vreo trei luni, aceeași poveste, în zi de plată, nu sînt bani. N-am cerut mai mult. Să ne dea dreptul nostru și să nu ne mai mintă!”.

Schimbul II n-a intrat în mină. Pe la amiază, circulația era deviată, în zona Primăriei orașului Lupeni, deoarece acolo se instalaseră baricade. În acest timp, unii chefuiau. La Palatul minerilor, soția unei persoane importante de la mină — Mărie și ea — se omenea cu un grup de „colaboratori” apropiați. La

stația de salvare, directorul E.M. Lupeni degusta specialitatea casei — Borocz Palinka — împreună cu salvatorii, strîns uniți în jurul lui, „Asta-i Mafia, domnule! — strigau minerii cînd directorul a fost scos, în sfîrșit, din birlogul lui. Aștia ne mîntuiesc nouă zilele: salvatorii, că le dă 3000 pe post și pensioarii!”.

Ajuns în sala de ședințe, directorul a fost interpelat cu duritate. A încercat să spună ceva, dar i se cam împleticea limba în gură și atunci a găsit salvarea: „Sînteți de acord cu demisia mea?” „Da-a!” „Bun! Să-mi spuneți cînd e ziua de alegeri de director și vin și eu”. „La 20 mai!” a strigat un mucaliti...

Domnul Miron Cozma, aflat între minerii de la ora 9,30, răgușit, și-a confirmat calitatea de lider. „Îi vedeți? Asta e omul nostru, dom'le!” — strigau mi-

Ștefan CIMPOI

(continuare în pag. a 3-a)



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 136

SIMBĂTĂ, 17 AUGUST 1991

1 PAGINI — 1111

Prețul libertății

Intr-o singură noapte de august s-a construit zidul din Berlin, cel care, străbătînd vechiul oraș german, a ajuns un simbol al împărțirii Europei în fostele țări comuniste și lumea liberă, așa cum i se spunea Occidentului. Din cunoscutul zid a mai rămas doar un fragment de 4 km, care va fi dărîmat anul viitor, așa cum s-a spus în timpul manifestărilor, de marți, din Berlin, consacrate împlinirii a trei decenii de la construirea a-gestei granițe artificiale. Care nu a oprit exodul miilor de germani disperăți și care au fost uciși în timp ce încercau să treacă zidul către Berlinul de Vest.

Ce frămîntă prefectura

II. CONSTRUCȚIILE DE LOCUINȚE

A doua problemă pusă în discuția analizei de la primăria municipală, de către prefectura județului a fost situația construcțiilor de locuințe. După cum se știe, în perioada post-revoluționară, în Valea Jiului, ca de altfel în întreaga țară construcțiile de locuințe au înregistrat un regres îngrijorător, blocurile începuse de ani de zile rămînînd, cele mai multe dintre ele în fază de proiectare sau în care au fost la sfîrșitul anului 1989. Este adevărat, unele au reușit să fie terminate și se poate spune că s-a mai miscat cîte ceva în acest domeniu. Însă dacă privim lucrurile prin prisma cererii de locuințe existente, activitatea de construcții de la noi — așa cum a reieșit din discuțiile purtate de reprezentanții beneficiarilor, este departe de a satisface și minimum de apartamente necesar.

Motivele invocate de constructori sînt de acum notorii: lipsa de materii prime și materiale, prețurile foarte ridicate, imposibilitatea din aceste cauze de a realiza o activitate fluentă și paradoxal lipsa forței de muncă. Într-adevăr, acum cînd în societatea noastră, de piață, ca să utilizăm un termen ce se vrea consacrat cu tot dinadinsul, există șomeri, cînd cele mai multe unități s-au dispensat de o parte din forța de muncă și aici este paradoxul, constructorii due lipsă de forță de muncă și în special de zidari. Sau cel puțin așa s-a spus la dezbaterca amintită, de ambii constructori: societatea comercială „CONDOR” de pe Valea Mureșului, cu activitatea în Uricani și Societatea comercială „CONPET” Petroșani, care au arătat cîteva din situațiile, care se pare că fac construcțiile de locuințe să se deruleze într-un ritm foarte lent. De altfel, ritmul lent al construcțiilor se observă în fiecare din

localitățile municipiului nostru și pe lîngă aceste a peste enunțate se mai înregistrează și greutăți în ceea ce privește disponibilizarea de fonduri pentru realizarea unor lucrări ce au fost bîuit finalizate de mai mulți ani. Și încă un aspect deosebit de grav ce este intîlnit pe majoritatea șantiierelor de locuințe este cel legat de furturile din apartamentele ajunse în stadiu de recepție. Sînt multe blocuri de la care au fost furate, în perioada recepție — predare, multe din obiectele instalațiilor sanitare, instalațiilor electrice, geamuri, uși și alte asemenea utilități fără de care blocurile nu pot fi date în folosință și care trebuie recomplete. Fără ca firmele constructoare să mai dispună de fonduri pentru echipări. Deci acum asta este în general situația construcțiilor de

Gheorghe CHIRVASA

(Continuare în pag. a 2-a)

CÎT MAI E VARĂ



CHIAR AȘA? DA!

— Alo, Redacția!
— Da, poftiți!

Acum cîteva zile a apărut o notă, în ziarul dvs. prin care anunțați populației noue prețuri de achiziții pentru ambalajele din sticlă. Tot acolo spuneți că nu există nici un fel de restricție, în ceea ce privește preluarea acestor ambalaje de către unitățile comerciale. Cîine v-a spus că nu există restricții?

— Contabilul șef al REALCOM Petroșani.

— Eu sînt o cetățeană din acest oraș. VĂ rog să îmi transmiteți că ceea ce spune dinul nu este

respectat de personalul unității alimentare de la MIGNON. Am fost cu sticle și borcane și nu a vrut nimeni să mi le primească. Ba că nu au unde să le pună, ba că nu au bani să-mi dea pe ele. Și nu vrut să-mi dea nici marfă în schimb. Care este adevărul, se primesc sau nu se primesc ambalajele din sticlă?

Discuția am purtat-o acum cîteva zile și am avut posibilitatea să ne convingem că lucrurile cam așa sînt. Și credem că dacă s-au majorat prețurile la ambalaje însumă că e nevoie de ele (G.C.)

INVITAȚIE ÎN DELTĂ

Pentru amatorii de turism, Delta Dunării reprezintă unul dintre mirificele locuri de petrecere a vacanței. Unicat prin complexitatea și varietatea peisajului, precum și prin bogăția de specii de păsări și pești, această rezervație naturală atrage, an de an, mii de turiști români și străini. Pentru vizitarea Deltelor se pare că cel mai potrivit moment al anului e luna septembrie.

În spiritul acestei idei, Filiala BTT Petroșani organizează, în perioada 18—22 septembrie, o frumoasă excursie în stațiunea turistică, Roșu, situată chiar în inima Deltelor. Baza turistică oferă variate posibilități de agrement în decorațiunile mirifice al tînutului stăpînit de ape.

În prețuri deosebit de avantajoase excursiei sînt asigurate transportul (autocar pînă la Tulcea și vapor de la Tulcea la Roșu) cazare, masă (pensiuni complete), precum și barcă. Inscriserile se fac direct la sediul agenției BTT Petroșani. Pentru relații suplimentare, vă puteți adresa fie personal, fie prin telefon la 41098.

Sorin OPREA

Henzel la... antrenament

Sorin Henzel a început antrenamentele cu echipa... Jiul. După un an la Dunay Varos, apoi transferat la Miskolc (div. A) revine pentru contract de joc la Jiul Petroșani.

Între „bani” și dragoste, adică micuța Adriana — familia și Jiul, talentatul jucător a ales dragostea. Așadar Sorin Henzel va fi titular în echipa ce se vrea a fi cea mai tînră formație din eșaloanele diviziei B și A. Bino ai venit pe drumul greu, pentru revenirea ta și a Jiului pe prima scenă a fotbalului românesc (D.N.)

Scurtissime

Banii cu o singură față

Nu de multă vreme, am scos din bancă o sumă oarecare de bani. Nu vă speriați, nu erau bani cîștigați la „Lozul vacanței!”. Cînd am ajuns acasă, am început să-i număr. Vorba ceea: mai bine mai tîrziu decît niciodată. Spre norocul meu, cei de la bancă lucrează impecabil: nu lipsea nici un leu. Dar viața, azi, e plină de surprize, pentru că numărînd bancnotele am ajuns la o concluzie: banii nu au miros, dar nici culoare. Nu au culoare, din cauză că se află într-o stare jalnică. Nici măcar seria nu poate fi citită pe bancnotele noastre. Numărînd în continuare, am crezut că mă aflu în fața unor bancnote false, pentru că nu mai aveam decît o față: aia cu poza lui Bălcescu, pe partea cealaltă fiind numai hirtie albă, lipită. Așa am găsit nouă bancnote, pe care, privindu-le, nu reușeam să mă mai dămduresc. Restul erau mototolite și lipite în trei-patru locuri cu hirtie de ziar.

Păcat că acești bani cu o singură față nu ajung pe mîna americanilor! Ar veni la noi cu primul avion și ne-ar ruga cu lacrimi în ochi și dolari în buzunar, să le facem și lor bancnotele cu o singură față!

Dar pînă la americani, mai e cale lungă! Pînă una-alta, noi muncim pentru niște bani cîrpiți, pe care nu ni-i primește nici la „Aprozor”, ne cîrpin și noi de la o chenzină la alta, că doar am intrat în Europa. E rușine mare, dom'le! „Nu se face! Chestie de obraz”.

Asta o fi drumul normal? Oare aceste bilețele sînt bani? Nu trebuiau scoși de mult din circulație? De fapt, românul s-a obișnuit cu stocul. Stocăm hîrtiile de cîinci sute, pe care le vindem apoi contra șapte-opt hîrtii de o sută. Și pînă una-alta, tot la Bălcescu ajungem!

Subiect de meditație: nu erau oare mai deștepti cei care foloseau în loc de bancnote, scori? Sau poate starea bancnotelor noastre sugerează că leul este totuși a 230-a parte dintr-un dolar. Mai, știți?

Nana CARANILĂ

A luat „șpaga” și-a plecat

Blocul 1 de pe strada Aviatorilor din Petroșani a început să producă neajur locuitorilor. Mai ales celor de la parter. Canalizarea fiind infundată, subsolul inundat, scurgeri de apă în jurul blocului a început să deverseze mizeria în locuințele de la parter. Doamna Costantina Soareș, care locuiește la parterul scării 1, a avut ghinionul să păteze pe pereții cîndat fenomen, care va fi remediat în mare parte din apartament. A avut însă înălțătorii, ea prezentă pe loc, a constat că mizeria aceluia, doamna Soareș, care locuiește în să a a a a a

de acest neoz, omul a luat banii și dus a fost. Cum nu este chibzînta pentru această sumă și noi nu am fost martori la înmînarea banilor, nu dăm numele celui în cauză. Inșă dacă tot a luat banii e mai bine, credem noi, să se ducă să facă și munca pentru care a fost plătit și să seutească lumilele respective de neajuri inutile. După cum am fost informați situația respectivă s-a mai împlinit în acest an încă o dată iar cîrpeala celor ce au lucrat prima dată a fînuit foarte puțin. E nevoie de lucru serios. (G.C.)

Notă

Nu ne mai trebuie apă?

De mai mulți ani se discută despre necesitatea unui nou rezervor de apă potabilă în orașul Petrița. Și tot de mai mulți ani acest obiectiv, despre a cărui importanță nu trebuie să mai spunem nimic, este aminat cu execuția din fel de fel de motive, mai mult sau mai puțin de înțeles. Cu chiu cu vai, în ultimul timp se pare că acest rezervor, devenit de-acum celebru, prin ignoranța onora pentru el, va putea intra în circuitul normal de asigurare a apei potabile pentru cetățeni. Știm că datorită lipsei acestuia, capacitatea de înmagazinare a apei este redusă și de aici lipsa apei potabile de pe rețea mai tot timpul zilei. De fapt, așa cum este peste tot la noi, în Valea Jiului, adică apă de băut cu țîrjița, și asta de decenii. În stadiul actual, după spusele beneficiarului, rezervorul de 2500 m.c. este aproape de finalizare. Ar mai fi de montat instalațiile și ceva de finisat. Dar din păcate nu mai lucrează nimeni dintre constructorii care l-au executat. Oare cum poate fi convins constructorul de utilitatea acestui rezervor de apă? (G.C.)

Semnal Cimitirul eroilor din Vulcan

Între „a spune” și „a face”

Anunțată cu surle și trîmbețe, încă de la mijlocul lunii mai a acestui an, demararea lucrărilor de reconstrucție la cimitirul eroilor din Vulcan a început promițător. Au fost regăsite schițele originale ale cimitirului, s-a stabilit un deviz estimativ (160 mii lei). Pentru executarea lucrărilor s-a solicitat sprijinul exploatarea miniere de pe raza orașului (Vulcan și Paroșeni), a RAGCL Vulcan și a UEI Vulcan. Acestea și-au anunțat întregul sprijin.

Fără a mai sta pe gînduri, muncitorii s-au apucat de lucru. Cineva ne spunea că se preconizează definitivarea lucrărilor într-un timp mai scurt, pentru că pînă la 1 Decembrie, sărbătoarea națională a României, acestea să fie încheiate. Toate acestea se întîmplau, așa după cum am mai spus, în mai.

De atunci au trecut 3 luni. Mergînd zilele trecute prin zona în care se află acest cimitir istoric, aveam să constatăm dezolați că stadiul lucrărilor nu este cel preconizat. De ce? N-am putea să apreciem acum. Cert este însă faptul că pînă în prezent nu s-a executat decît repararea parțială(!) a zidului împrejmuitor. Despre celelalte lucrări (așezarea unei porți noi, ridicarea unor cruci, refacerea mormintelor) nici vorbă. De altfel, nici nu putea fi altcumva, avînd în vedere că aici, 24 de ore din 24 posibile, nu se întîmplă nimic, nu se vede nici o mișcare, exceptînd faptul că... bate vîntul și latră cîinii (a pagubă). Și să nu uităm un amănunt. Pînă la 1 Decembrie mai sînt ceva mai mult de 3 luni. Or, dacă lucrările vor continua în același ritm, adică bătînd pasul pe loc, nu vedem cum se va realiza obiectivul atît de generos al Primăriei.

Pînă atunci însă, să spunem că niciodată nu e prea tîrziu, sau parafraziînd un proverb românesc „Mai bine mai tîrziu decît niciodată”, și să sperăm că cei în cauză vor fi receptivi la acest semnal. Nu de alta, dar credem că e rușinos să promiți ceva și să faci de-a-ndoaselea. Sau ne reîntoarcem la vremurile pe care am vrea să le uităm pentru totdeauna?

Tiberiu VINTAN

În casă nouă

La Uricani, joi, o comisie de recepție, compusă din reprezentanți ai primăriei și sectorului RAGCL Lupeni, din Uricani, a efectuat recepția la vila C Faleză, obiectiv în construcție de mai multă vreme. În ultimul timp, constructorul, Societatea comercială CONDOR, și-a intensificat eforturile și a reușit să aducă în stadiu de finalizare acest obiectiv social de mare importanță pentru oraș. Vila este compusă din nouă apartamente cu trei și patru camere, are o arhitectură modernă și un confort sporit, iar prin darea în folosință nouă familii din orașul Uricani se vor muta în curînd în casă nouă, primăria mai rezolvînd astfel, cîteva din cererile de locuințe existente la nivelul orașului. (G.C.)

Grăbiți-vă încet, șoferi!

Incontestabil, la 8 lei biletul cel mai ieftin, autobuzele trebuie să vină la timp și să meargă repede — să moară de ciudă japonezii. Dintr-o asemenea laudabilă pornire și nu din rea-voință, marți, la ora 10, șoferul autobuzului Uricani — Petroșani, nr. 31—HD—2546, era să rupă cu ușa o mîna și să ducă la spital o bătrînică, ce nu-și propusese să ajunga acolo, dar n-a mișcat linerește la coborîre în stația Paringul. Oamenii buni „moș viteză” e pe cale să predea ștafeta. Fiți cu ochii în patul



Între decizii „bănăfenelor” și zarva preocupărilor, un colț din mirifică lumea a tăcerii...

II. Construcțiile de locuințe

(Urmare din pagina I)

locuințe, față de care beneficiarii au ridicat și alte aspecte, pe care vom încerca să le enumerăm, fără a face o analiză de amănunt a cauzelor care le-au generat și le fac să persiste. Probleme deosebite sînt în mod special la Uricani, la blocul 13, la alte blocuri, la poșta orașenească, precum și la o proiectată școală, care se pare, după spusele celor din Uricani, va capăta o altă destinație. Tot aici, blocurile 33, 35, 36, ocupate pînă nu

demult de constructorii de la ACCF, au rămas în paragină, dar în custodia celor ce le-au ocupat, fără posibilitate pentru primărie să le precia și să mai rezolve cîteva din noianul de cereri de locuințe. Probleme sînt și la Petrița. Celebrul bloc 66 continuă să dea dureri de cap primăriei și oamenilor, dar paradoxal nu și constructorilor, care nu prea sînt interesați să-l finalizeze. O soluție care se vrea salvatoare pentru construcțiile de locuințe se întrevide prin preluarea de către RAU Petroșani a unor blocuri, ori pen-

tru construire ori pentru reconstrucție. Dar dacă se mizează pe asta constructorii ce fac? Regia doar ajută și nu preia construcțiile așa cum ar vrea unii. Dar să sperăm că poate, poate se va mișca ceva și în acest domeniu, deocamdată lăsat la marginea interesului datorită marșelor greutăți de tot felul ce sînt întîmpinate. Căci, chiar dacă vom trezi supărări, oamenii au nevoie de case și nu de justificări. Acestea sînt, unele sînt și întemeiate, dar din păcate lor de casă nu țîn nici măcar un...

SPORT Sport

A început campania electorală la... Jiul

• Trei tururi de scrutin în săptămîna care se încheie mîine. • Corvinul a propus să se joce amicalul de miercuri, la Petroșani. • Jiul a răposat cu planul „Marshal”, nereunînd la capitala „jocului alina”. Universitatea Craiova a propus un meci de pregătire polo. Jiul a răspuns ieri la ora 16. • Duminică, la Timișoara, ora 11, ultima apariție publică a candidaților. Antrenorul Ion Ionescu îl vrea cu orice preț pe... Stăncic. • Președintele clubului, Petre Drăgoescu, are o mîna de fier. Nu se mișcă nici o hirtie, dar vrea un jucător. • Antrenorul principal al echipei CSM Reșița a „spionat” meciul Corvinul — Jiul. • Puiu Benea a fost „văzut” la Hațeg, pentru „amicalul”, Retez — CSM Reșița. Amîndouă fenomenele s-au petrecut miercuri, la ora 17,30. • Pe frontispiciul stadionului hunedorean serie: „Corvinul Echipa Noastră”. • Gazonul terenului arată ca un covor. Da, dar trei oameni specializați și plătiți de Combinatul Siderurgic Hunedoara, sînt în fiecare zi la „serVICIU”. • Militaru și Burunția nu mai au ce semna la EM Petrița. Au fost sterși de pe statele de plată. • Lotul Jiului se va completa cu noi speranțe. În pauza meciului de la Hunedoara a intrat în vestiare dl. Drăgoescu. Și a scos... golul. Tribuna hunedoreană a dat verdictul. Răducu, cel mai bun de pe teren. • Antrenorul Marcu va scoate din urnă luni, primii 16... Aceasta va fi echipa care va alerga maratonul — 42,195 km — în 31 de... etape

• Corvinul a aliniat și folosit formația standard, din care au lipsit Gabor (plecat în Israel) și Hanganu, suspendat pentru primele etape. Jiul a început cu echipa posibilă. Ghițan — Cămarășanu, Ciobă, Calugărița, Dodu — Cristea, Stăncic, Stoica, Radu — Popovici, Răducu. Primul, groșeală a apărării se produce în min. 12 și Ulesan înscrie, 1—0. Al doilea gol este opera arbitrilor județeni și Dobre ridică scorul la 2—0 (min. 17). Golul trei este înscris de Banc, la o fază ce anunța pauza, 3—0, în min. 43. În repriza a doua Jiul a folosit echipa probabilă: Dumitru — B. Popescu, Calugărița, Ciobă, Dodu, Radu, Oprea. Militaru, Stancu, Cristescu, Răducu. Golul Jiului a fost înscris la o acțiune Oprea — Stancu, în min. 65, de către ultimul. În min. 78 Răducu, din 16 m., putează violent la o palmă de vîntu, cînd Ionită era băut.

Dorel NEAMTU

NU SE CERE LUNA DE PE CER

Încă n-am auzit despre cineva că stă pe capul salariiilor primăriilor doar dintr-o plăcere sadică, cerind luna de pe cer. Nici Soran Virgul, salariat al E. M. Livezeni și președinte al asociației de locatari 10 B din Aeroport — Petroșani, nu cere imposibilul, ci numai să se facă, în sfârșit, ceva concret pentru că oamenii de pe strada Aviatorilor să trăiască decent. Adică să nu mai fie terorizați ca cei din blocul 97, de țințari și șobolani, fără să mai respire aerul pestilential al gunoierului care dospește în spațiile gospodărești. Poate că amabilitate o fi întâlnit în timp ce e îndrumat către RAGCL (fosta IGCL), iar de acolo spre primărie.

Timpul trece, situația se înrăutățește. Numai în imobilele pendinte de numita asociație sînt 15 apartamente degradate și, deci, nelocuite. În toată zona am aflat că ar fi vreo 150. Numai o persoană lipsită de simțul realității și indiferentă la necazurile oamenilor, mai ales în această vreme în care imobilele neisprăvite se părăginesc, ar putea fi înclinată spre amănări sine die. Este ciudat se poate de adevărat că toate aceste apartamente se află în amintita stare de ciuva anșorii, că s-au făcut tot felul de inventarii, situații, analize și programe unui mai ademenitor decît altul. Dar nu s-a întreprins nimic. Deși se cunosc pricinile care au dus la distrugerea unor spații de locuit a căror reparare este mai ieftină decît construirea unor blocuri noi, dîndu-se, astfel, locuințe la 150 de familii.

Mai interesant, zice numita asociație, pare a fi faptul că se percep în plus cu 56 lei, de persoană, din pricina apartamentelor degradate. În care apa parcă izvorăște în chip natural. O fi așa ori nu, o fi la mijloc această liberalizare a prețurilor, o să aflăm. Se mai spune că RAGCL Petroșani are o datorie către termocentrala Petroșani, pentru termoficare, din iar-

na trecută, de 37 milioane 759 mii lei, RAGCL Vulcan peste două milioane, iar UACCVJ vreo trei milioane. Se așteaptă, desigur, promisiuni măsurii guvernamentale pentru rezolvarea (ștergerea) situației. Acesta-i jocul milioaneilor, însă dacă un amărît de contribuabil nu-și plătește cîtva timp taxele, se găsește rapid ac pentru cojocul lui.

Vor fi în curînd două luni de cînd dl. Petre Roman spune că „am spart vechile structuri”. Pe sus, la nivele mai înalte, s-or fi dezagregat. Însă pe aici, pe jos, omul se izbește de același zid al apatiei, provizoratului și nesiguranței. Niciieri în lume serviciile gospodărești nu sînt căprărite ca la noi. Tot ansamblul de servicii comunale și locale trebuie să funcționeze ca un ceasornic pentru simplul motiv că totul este plătit de contribuabil. Este vorba de respect atît pentru oameni, cît și față de semnificația socială a profesiei. Mulți salariați din primării și fosta IGCL au fost în vizite de documentare în diferite țări, din Vestul mai apropiat pînă în cel mai îndepărtat al Europei. Ceea ce e un lucru bun, deoarece se cuvine să vedem și cum este în grădina altora, cît sînt de gospodari și dacă au sau nu un nivel de civilizație mai ridicat decît noi. Dar nu-s deasupra noastră. Altminteri s-ar fi întreprins ceva concret în salubritatea orașelor deoarece pretutindeni se păstrează cu sfințenie un sistem absurd de concentrare și dezvoltare a spațiilor gospodărești, pînă la care oamenii fac adevărate excursii, surse de poluare și infecții.

Sătuț pînă-n gît de preumblări inefficiente, președintele Asociației 10 B spune că locatarii vor face, dacă altfel nu se mai poate, un mars de protest pînă la primărie. E o soluție încă necunoscută de alții.

Tiberiu SPĂTARU

Uite pensia, nu e pensia Avatarurile unui om

Unui om i se pot întimpla multe ciudățenii în viață. Mai puțin sau mai puțin dependente de el, dar pe care trebuie să le „ducă” cu sau fără voia lui. Nicolae Lup din Vulcan nu prea a fost un om căruia i-au mers toate din plin în viață. A avut multe necazuri, a avut și are încă boli care îi macină sănătatea și așa subredă, și necazurile nu l-au ocolit mai deloc. Fiecare își duce crucea așa cum poate și, pentru N. Lup, transportul crucii a fost și este încă greu. Se părea că și-a găsit oarecum liniștea anul trecut, cînd prin decizia nr. 53195 din 3 mai 1990 a fost pensionat, de la E. M. Vulcan, conform deciziei amintite, dl. Lup are o vechime în muncă de 27 ani, 10 luni și 29 de zile, rotunjită, conform uzanțelor (în favoarea omului), la 28 de ani. Și-a lăsat liniștit pensia pînă în acest an, cînd, spre surprinderea lui, a primit acasă o nouă decizie, prin care i se anulează dreptul la pensie, în baza unor articole ale legii nr. 3/1977, 70/1990 și

267/1990, pe motiv că nu are o vechime totală în muncă de 30 de ani. Omul are în prezent 60 de ani și cu alte cuvinte va trebui să mai muncească vreo doi ani, ca să poată să-și împlinească vechimea prevăzută de lege. Lucru care, trebuie să recunoaștem, la această vîrstă este destul de greu, dacă avem în vedere că în societatea noastră semicapitalistă sînt mulți șomeri din rîndul tineretului. Și dl. Lup este extrem de necăjit din această cauză, iar boala de care suferă nu-l slăbește deloc. Sigur, noi nu contestăm valabilitatea legilor în vigoare, dar dată tot e lege, oare de ce se regăsește valabilitatea acesteia acum, după un an, și nu s-a pus în valoare atunci, cînd omul a fost pensionat? N-ar mai fi fost omul atît de necăjit. Știa că nu iese la pensie și își vedea liniștit de lucru. Așa ar fi fost omenește. Sau poate tot omenește ar fi să se găsească o altă soluție, legală bineînțeles. (G.C.)

COPILĂRIA MERGE ÎNAINTE

De Sîntămărie, la Lupeni, minerii au strigat „Jos Iliescu!”

(Urmare din pag. 1)

...cu toată sinceritatea, Domnule Coșma a apelat la rațiune și a expus pe scurt situația. Am declarat gravă generală la E.M. Lupeni și am vrut să vin în față, să nu se spună că n-am declarat! Am vorbit cu ea sincer, de stat, Ștefan Bărbăntoi, de la Departamentul Minei, cu ministrul de Interne Bărbăntoi și cu vicepreședintele Băncii Naționale, ca să-l avertizez că banii peșed de la București, astăzi, ora 18. Pe la 13 am sosit la Dava, de unde 70 de milioane sînt reușite la Petroșani. De la 7 la 13 se anunță, la Banca Națională, după ora 10, încep să se dea banii. Nu o să-mi vină pînă în ziua următoare. „Si de-acum o să ne primim banii pentru încălțarea grevii”. „Nu, dar acum așa e situația”.

Între timp în sală s-a produs un mic incident. Electricianul

Nicolae Teacă s-a aruncat în birou la directorului, să-l întorchească. Acesta a replicat ferm. Din rîndul salvatorilor, abiați în jurul directorului, cu apăsările lor în spate, ca niște pășuni pe fostose ninja, unul l-a aruncat lui Teacă pumnul, apoi, în jurul colț al sălii, l-a imbrăncit, iar alura l-a dat în barbă. Nu începe îndoiala, salvatorii sînt gîndurile directorului. Pînă la ce bani grați, pe la mijloc, tot timpul nimic, aceluia înțeleg să nu dămă datori. Minerii nu s-au temut să le dea replica — erau mult mai mulți — dar s-au ocolit ca ar fi ieșit un măcăl. Să mai spună cineva că minerii nu știu să se lupte!

În timpul tratativelor, o dată cu mine i a călărit prin Lupeni, Bărbăntoi, Uricani, strigînd „Jos Iliescu!” — premievă pentru Lupeni și Valea Jiului. Sare seacă s-au aruncat pînă la gît de grevă circa 100 de minei de la E.M. Bărbăntoi.

„Îl vrem pe Blaj director!”

„Din ce la ora 10.30, o auto-dabă de intervenție staționă lângă blocul de pe strada Jiului din Vulcan, în care locuiește dl. Alexandru Blaj. Lîngă mașină, un grup de mineri. N-a fost nevoie de formalități pentru a intra în vorbă cu el. Așa cum bănuisem, erau de la mina Lupeni. „Am venit să-i facem o propunere la domnul Blaj, să vină director”, spune minerul Gheorghe Șolan. „Noi asta vrem, domnule: să-l schimbăm pe director, pe contabilul șef și pe șeful stației de salvare. Astăzi mafia care ne măcina”, adaugă Petre Aparaschivei, brigădar în sectorul IV. Pal Eugen este vagonetar. Este mai tînăr. Zice: „Eu am auzit de la ăștia băștinași că domnul Blaj e capabil.

Să vină acolo și să-i scuture”. Într-o vorbă și Ion Jimboreanu, din sectorul VIII: „Dacă ar fi numai asta, Da! mai e și primarul, și alimentația din oras”. Ion Titel Aurel: „La noi le e teamă la oameni să vorbească. Cum zic ceva, sînt amenințați că li se desface contractul de muncă și că rămîn pe drumuri”.

Fiecare din cei de acolo a adăugat ceva, de adăugat. Și Petru Păjan, și Ion Vlad, și Victor Moceanu, și Gheorghe Teodorovici. Concluzia: „Cu ăștia nu mai merge. Ne măcina de tot!”.

Domnul Alexandru Blaj nu era acasă. Grupul de mineri a așteptat cît a așteptat. Apoi s-au urcat în intervenție și au plecat, spunînd că o să revină.

Gheorghe OLTEANU



DE LA POLIȚIA RUTIERĂ

ALCOOL SI PERMISE

Si în prima jumătate a acestui luni, agenții de circulație din municipiul nostru au „colecționat” un maldac de permise de conducere. Mai exact, 29 de permise. Dintre acestea, 26 au fost suspendate pentru conducerea autovehiculelor sub influența băuturilor alcoolice, iar trei pentru alte abateri. Chestia gravă este că, din cei prinși la volan emanînd dăm de alcool, patru sînt conducători auto profesioniști. Se vede că nici ei, și nici colegii lor amatori, n-au învățat nimic din cele întimplate, anterior, altor șoferi.

DUPA 37,5 m. A MURIT

Un grav accident de circulație s-a petrecut în seara zilei de 9

august a.c., pe DN 66A. Nagy Alexandru Ioan, posesor al permisului de conducere din anul 1969, conducător autoturismului 6TM 1679, un Volkswagen, în ruta Petroșani — Vulcan, în zona depozitului de legume și fructe din isroni a pierdut controlul volanului, a ieșit de pe partea carosabilă și s-a izbit de un copac. Mașina s-a lațat praful. Conducătorul auto a decedat pe loc. Pasagerul din dreapta, grav rănit, se află în spital. Urmele de frînare, de 37,5 m, demonstrează că autoturismul alerga cu peste 100 km pe ora.

Concluziile s-a le tragă fiecare. Chiar dacă beghelia de cai putele a mașinii cere, e mai bine s-o stăpînești. Și să te stăbînești. Piciorul drept apăsat tare

pe accelerație poate duce la urmări nedorite.

BEAT CRITA LA VOLAN

Cum s-o numești? Inconștiență? Beivură? Cînd s-a ureat la volanul mastodontului de peste 20 de tone (autoturismul 31B 7515), Buzamari Valentin, șofer la RAGCL București, șantier Banila, n-a luat în seamă faptul că el de-abia se ținea pe picioare de beat ce era. A declarat că „trăsese” niște vin pînă la cînd lîmneați. Noroc că a fost stopat la timp de poliție. În timp ce mergea de la Vulcan la Livezeni, A tras pe dreapta și acolo a rămas. Probleme de singe vor indica procentul de alcool îngurgitat. Întrebarea e: Chiar nu l-a văzut nimeni în ce stare era cînd s-a ureat în mașină?

Gheorghe OLTEANU

LEU

(23 iulie - 22 august)

Sinteți sub influența unui cîmp biomagnetice complex, cu polarizare orizontală, ceea ce explică plauzibil somnolența

FECIOARA

(23 august - 21 septembrie)

Sincere condoleanțe pentru un vis născut mort.

BALANȚA

(22 septembrie - 21 octombrie)

Sub magurii speranței abia renașcute, pîndesc splinii trădării.

SCORPION

(22 octombrie - 21 noiembrie)

Astrul zilei pâlcoște, în fața minunii, al cărei martor veți fi — un transplant de conștiință.

SAGETATOR

(22 noiembrie - 20 decembrie)

Sinteți considerați ca într-un anumit domeniu și consultați cu

HOROSCOPI

interes. Nu vă gândiți la ce veți spune!

CAPRICORN

(21 decembrie - 19 ianuarie)

O întâlnire emoționantă, într-un loc foarte aglomerat — orelle de manifestare a exuberanței dv. tipice.

VARSATOR

(20 ianuarie - 18 februarie)

Puteți nebănuite, între care și puterea ursului, răzbat și crează nedumerire printre colaboratori.

PEȘII

(19 februarie - 20 martie)

Un necunoscut vă oferă gratis, ceea ce vă lipsește. Nu vă formalizați — e la mijloc un interes.

BERBEC

(21 martie - 20 aprilie)

Omul caută răspunsuri la întrebări pe care nu le-ati pus. Răspunsul nu e străin de criza dv. ideii.

TAUR

(21 aprilie - 21 mai)

Veți fi eroul unei farse noiștre. La fel de nostimă este și "ironia".

GEMENI

(22 mai - 21 iunie)

Un "contracandidat" mai tânăr vă reușește să vă înălțare din cursă.

RAU

(22 iunie - 22 iulie)

Ceva vă ține între patru pereți, nu fără satisfacții, de altfel.

VIDEO FILM

CASA DE CULTURĂ
PETROȘANI

SIMBĂTA

Orele 11, 77: Helicopterul albastru, Acțiune, cu Roy Scheider, Anthony Perkins.

Ora 18,30: Commando pentru explozie „Atlantic”, Acțiune, cu Roger Moore, Anthony Perkins.

Ora 20: Bombardierul de karate, Comedie, karate, cu Jackie Chan.

DUMINICA

Orele 11, 17: Puma de fier — ordin de execuție, Acțiune, cu Jean Claude Van Damme, Cynthia Gibb.

Ora 18,30: Vesnic zimbitorul New Jersey, Acțiune, cu Daniel Day-Lewis.

Ora 20: În umbra Shogunului, Karate, cu Sonny Chiba.

Pentru timpul dumneavoastră liber

DUMINICA
18 august 1991

| | |
|----------------------------------------------------------|----------------------------------------------------|
| 8,30 Bună dimineața. | 14,35 Video-magazin. |
| 9,30 Clubul desenelor animate. | 18,30 Corvorbiri de duminică. |
| 10,20 Film serial pentru copii. Vizitatorii. Episodul 8. | 19,00 Film serial. DALLAS. |
| 10,50 Actualități. | 20,00 Actualități. |
| 11,00 Lumină din lumină. | 20,35 Film artistic. DRUMUL SPRE BALI. (SUA, 1952) |
| 12,00 Viața satului. | 22,25 Duminică sportivă. |
| 13,30 Cîntec și joc. | 22,45 Show-ul de duminică. |
| 14,00 Actualități. | 23,10 Actualități. |
| | 23,35 Maestrul. |
| | 0,25 Recomandări din program. |

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

PENTRU acest suflet nobil care este dna Mary Copil din Vulcan dorește să-i adreseze pe lângă respect, cele mai calde urări de bine, sănătate, viață lungă și în împlinirea tuturor aspirațiilor, baftă.

La mulți ani! E.S. (2363).

CU ocazia împlinirii frumoasei vârste de 51 ani, soția, fiicele, fiul, ginerii, nepoții și sora Zina dorește dragului lor Stratomir Haralambie multă sănătate și un călduros „La mulți ani!”. (2353).

VINZARI

VIND urgent Fiat 850, stare bună, preț 65.000 lei, Cîmpa, strada Birăoni, nr. 78. (2358).

CEDEZ înscriere „Dacia 1310” — februarie 1989. Adresați: Petroșani, strada Republicii, 63/10, după ora 17. (2355).

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB apartament două camere (zona Dacia), cu garsonieră (zonă centrală). Telefon 44493, între orele 8—12.

SCHIMB apartament, trei camere, zonă centrală, stare foarte bună, strada Cloșca, bloc 4, sc. 1, ap. 1, cu apartament, patru camere, aceeași zonă. Telefon 44857. (2351).

SCHIMB apartament, două camere, zonă piață sau casă colonie, două camere, curte, loc de garaj, cu apartament, trei camere, exclus Aeroport, Informații, V. Roaită, bloc 11, ap. 16. (2361)

PIERDERI

PIERDUT legitimație veteran de război nr. 179317, Asociația veteranilor de război, filiala Vulcan, O declar nulă. (2346).

PIERDUT carnet student pe numele Prodea Daniel Dumitru, eliberat de U. T. Petroșani. Îi declar nul. (2360).

COMEMORARE

AU TRECUT trei ani de cînd scumpul nostru GIUTA PIRVU ne-a părăsit pentru totdeauna, lăsîndu-ne în suflet o durere nesfîrșită.

Nu-ți vom uita niciodată sufletul tău ales și calitățile tale deosebite de soț și tată. Lacrimi și flori pe tristul tău mormînt. Soția Juliana și copiii Ovidiu și Mihaela.

A.C.M.M. Petroșani

cu sediul în strada M. Viteazul nr. 11, organizează în data de 22 august 1991, ora 15, vînzarea prin licitație a unor mijloace fixe și subansamble provenite din casări, la sediul unității.

Relații suplimentare la telefon 41541, biroul mecano-energetic.

Unitatea 6 — Prelucrări
piei animale

— șef de unitate Demian Marcu —

aparținînd SOCOM — Unirea Petroșani

primește în vederea prelucrării piei de ovine, bovine, caprine și animale sălbatice. Prețuri avantajoase, negociabile. Adresați str. Merisor, telefon 190, după ora 17.

Secția drumuri naționale Deva

strada Rindunicii nr. 3/a

incadrează pentru Formația Mixturi Betoane Livezeni

— electrician forță

Se asigură locuință în organizare de șantier.

Relații suplimentare la telefoanele 13327 sau 17320, biroul personal sau mecanizare Deva și la 41301 Petroșani.

Exploatarea minieră
Livezeni

angajează direct sau prin transferi:

— 4 fochiști autorizați pentru centrala termică

Incadrarea conform Legii nr. 14/1991.

Relații suplimentare la Biroul personal din cadrul exploatarei, telefon: 43462, 43822, interior 123.

Clubul sindicatelor Petrila

organizează următoarele cercuri:

— croitorie

— dactilografie — secretariat

— contabilitate generală

— coafură

— cosmetică

— manichiură-pedichiură

— depanare radio-TV

— ospătari-barmani

— bucătari-cofetari

— limba engleză

— limba franceză

Locuri limitate. Informații și înscrieri la Direcțiunea clubului, zilnic, între orele 8—20. (2154)

COTIDIANUL DE OPINIE ȘI INFORMAȚIE „ZORI NOI”
ESTE REALIZAT DESocietatea pe acțiuni
„ZORI NOI” — S. A.

înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991
a Prefecturii județului Hunedoara

Director: MIRCEA BUJORESCU

COLECTIVUL DE REDACȚIE: Horațiu ALEXANDRESCU (cultura și artă), Mircea BUJORESCU (director - redactor șef), Ștefan CIMPOIU (secretariat de redacție), Gheorghe CHIRVASA (problemele omului, relații cu publicul), Ioan DUBEK (viața politică și economică), Ion MUSTAȚA (director executiv), Dorin NEAMȚU (sport, comerț, privatizare), Florin NICULESCU (secretariat de redacție), Gheorghe OLTEANU (eveniment), Sorin OPREA (redactor grafician), Tiberiu SPĂTARU (invitămint), Viorel STRAUJ (viața politică, economică).

CORECTURA: Emilio ACHIREI, Viorel FIRJULESCU, Florentina SUCIU

ADMINISTRATIV: Marlo LUPA, contabil șef, Alexandru UNGU-REANU (organizator difuzare destinație), Constanța DOICIU (contabil), Malvina ANDREI (secretar-dactilograf), Marlo BOYIE, Silvia NEGIC